

پونجی صدی ہجری کا شہرہ آفاق شاعر

ابوالطیب المتنبی

مسعود انور علوی

(۴)

سيف الدولة کی معیت میں | متنبی ابو العشار کے پاس مقیم تھا کہ ۳۳۵ھ میں
خاندان بنی حمدان کا مشہور بادشاہ ابوالحسن علی بن
عبد اللہ الملقب بہ سيف الدولة ابو عشار کے پاس آیا متنبی سے ملاقات ہوئی جس
نے اس کی شان میں یہ بے مثل قصائد کہے۔ سيف الدولة اس دن جو اس کا گرویدہ
ہو گیا تھا کہ جب اس نے متنبی سے حلب چلنے کو کہا تو اس نے شرائط رکھیں۔ جن کو
سيف الدولة نے مان لیا۔ واشترط المتنبی علی سيف الدولة اول اتصالہ بہ
انہ اذا انشده ما یجہ لا ینشده الا وهو قاعد۔ وانہ لا یكلف
تقبیل الا ما من بلی ید یہ فنب الی الجنون ودخل سيف الدولة

۴۶۰۔ الصبح المنہی مک۔ تاریخ الادب العربی عمر فروخ صف ۲۶۰

ذکری ابوالطیب صف ۱۰۷۔

تحت هذه الشروط - چنانچہ متنبی جب تک سیف الدولہ کے وہاں ہی رہا
 ہمیشہ قصیدہ بلیغ کر پڑھا اور اس کے مدد پر زمین پوس پوس کسی نہ کی۔
 سیف الدولہ اپنے زمانہ کا بڑا عظیم الشان بادشاہ تھا جس نے ۳۳۶ھ سے
 ۳۵۶ھ تک وفات حلب کے پورے صوبہ پر کامیابی سے حکومت کی اور شہری ہوشمند کا
 تدبیر اور عزم مستحکم سے غزوات روم کے چالیس خوں ریز محاربوں میں حصہ لیا۔ وہ
 بذات خدا یک بلند پایہ نکتہ سیخ اویب و اعلیٰ ناقد تھا۔ ابو الفرج اصفہانی، ابن خلدون
 قاضی التنوخی، کشاجم اور ابو فراس حمدانی جس کی قابلیت کا انوری جیسے شاعر نے
 باین الفاظ قرار کیا ہے ۴

شاعری دانی کہ میں قوم کر زند آں کہ بود
 ابتدا شاہان امر و القیس انتہا شاہاں بوفراس
 اس کے سایہ عاطفت میں تھے ان کی شاعری و صلاحیتوں کی دھوم مچی تھی مگر متنبی کے
 آجانے سے تو ایسا لگا گویا ہے

صحن چمن کو اپنی بہاروں پہ ناز تھا
 وہ آگئے تو ساری بہاروں پہ چھا گئے

یہ امتیاز بھی سیف الدولہ کو حاصل ہے کہ متنبی نے جتنے قصائد اس کی شان
 میں لکھے کسی بادشاہ کے لیے نہ لکھے۔ حسب ابو الطیب بسیف الدولة
 ثمانی سنوآت نظم فیہا ۱۵۱۲ بیتا فی ۳۸ قصیدۃ و ۳۱ قطعۃ۔ ومن ہذا
 اربع عشرة قصیدۃ فی وقائع الروم و اربع فی وقائع مع القبائل
 العربیۃ و خمس عشرة فی المدح دون وصف الوقائع و خمس فی الرثاء و من القطع
 اثنتان فی حوادث الروم و غیرہا فی مقاصد مختلفۃ۔ وہ سیف الدولہ کے

ساتھ سالہ سا جن میں اس نے ۳۸ قصائد اور ۳۱ قطعات میں ۱۵۱۲ اشعار
مطلوبہ کیے جن میں ۱۳۴ اہل روم سے متحرک آرائیوں کے بارے میں ۴۴ اندرون ملک
کے قبائل سے جنگ کے متعلق ۵۰ قصائد محمد بن حنفیہ اللطیف کے بیان میں جنگوں کے
بیان کے ظاہر و باطن میں اور ۲۲ حوادث کے بارے میں اور بقیہ مختلف مقاصد
کے بیان میں ہیں۔

اس نے سیف الدولہ سے ملاقات کے بعد ہی پہلا قصیدہ کہا۔

وفاؤ کا کمال ریح اشجاء طہاسمۃ بان تسعدہ اولد مع اشفاء ساسمۃ

تم دونوں کی وفا میرے رونے میں مددگار ثابت ہونے میں اس
منزل محبوب کی طرح ہے جیسا ان کھنڈرات نے مجھے رلا یا ہے

ایسے ہی تمہارے ساتھ رونے نے مجھے شفا دی ہے۔

سیف الدولہ اس سے بہت راضی و خوش رہتا، اس نے اس کو فنونِ سپہی
اور شہسواری کی تعلیم بھی دلوائی۔ اس میں شک نہیں کہ متنبی نے اپنے قصائد کے
ذریعہ سیف الدولہ کو زندہ جاوید کر دیا۔ اس کے تمام قصائد اس کے کمال شاعری
کے مکمل آئینہ دار ہیں۔ وہ ۸ یا ۹ سال بڑی شان و شوکت کے ساتھ دوبار سے
وابستہ رہا۔ مگر وائے قسمت کہ ۳۲۶ھ میں وہاں سے بھی مجبوراً روانہ
ہونا پڑا۔

متنبی کے آجانے سے تلم دوباری شعور کے بازار سرد پڑ گئے چنانچہ وہ
لوگ ہمہ وقت اسے سیف الدولہ کی نظروں سے گرانے کی فکر میں رہتے۔ اور
کچھ متنبی کی افتاد طبع، انانیت اور بے باکی بھی اس کو لے ڈوبی۔ وہ اپنے
کلام کے ذریعہ برابر دوسروں کی تحقیر و تذلیل اور ان کی شاعری و ذاتیات پر
حلا کر تارہا۔ مثلاً!

وَلَيْسَتْ اَدْوَابُ اَنْبِيَا اِيْشِحُوَا عَلٰى نَفْسِيْ لَلِيْهِ وَاَنْ يُّدَلَّ اَلْبَا
 فَاَنْ يُّقَدَّ وَصَلَتْ اِلٰى مَكَان عَلَيْهِ تَحْصِلُ اَلْحَقَّ اَلْقَلْبِ
 حاسدوں کے لئے یہ بات قابلِ معافی ہے کہ وہ الپانی ہوتی نظروں سے
 حدود کی مجھ پر کم گستریوں کو دیکھتے رہیں اور اس غم میں گھلتے رہیں
 کہ میں ایک ایسے مقام پر پہنچ چکا ہوں جہاں دل آنکھوں پر
 حد کرتے ہیں۔

وَقَدْ كُنْتُ صَوْتٌ غَيْرُ صَوْتِيْ فَاَسْمِيْ اَنَا اَلطَّائِرُ اَلْمَحْكُوْمُ وَاَلْاٰخِرُ اَلْقَدِيْ
 میری آواز کے علاوہ تمام آوازیں فراموش کر دے کیونکہ میں ہی وہ
 پرندہ ہوں جس کی آواز نقل کی جاتی ہے اور بھئی کی آواز صدائے
 بازگشت سے زیادہ نہیں۔
 ایک مقام پر شعراء کو لٹکار رہا ہے

اِنَّ كُلَّ يَوْمٍ تَحْتَ جَنْبِيْ شَوِيْعِد ضَعِيْفٌ يُّقَاوِمُنِيْ قَصِيْرُ بِيْطَاوَل
 سانی بملق صامت عنده عادل وَقَلْبِيْ بِمِثْقَلِ ضَاغِكُ مِنْهُ هَاوَل
 کیا یہ خود ساختہ شاعر جن کو میں چاہوں تو بغل میں دبا لوں روزانہ
 میرا مقابلہ کرتے رہیں گے اور چھوٹے ہونے کے باوجود بلندی میں
 مقابلہ کریں گے۔ میری زبان باوجود قوت گوئی کے ان کی ہجو کھنکھ
 سے خاموش ہے اور میرا دل باوجود خاموشی کے اس کی طاقت پر ہنس
 اٹا رہا ہے۔

حاسدین برابر سیف الدولہ کے اس کے خلاف کان بھرتے رہے اور وہ
 اپنے قصائد کے ذریعہ اس کا ازالہ کرتا رہا اور ان کو مزید مخالفت پر ابھارتا
 رہا۔ بالآخر یہ لاوا ایک دن پھوٹ پڑا کہ ابو عبداللہ بن خالویہ اعدا ابو الطیب لٹھی

کے دیباچہ پر گرم بحث چمکتی۔ سیف الدولہ جو متنبی کے ساتھ موقعہ واردات پر موجود تھا اور خاموشی سے سنا رہا تھا کچھ بولنے کو کہا متنبی جب پہلا تو وہ ایسی بات تھی کہ ابن خالویہ کی دلیل کمزور پڑتی تھی اور اس کی ہار ہو جاتی تھی وہ سیف الدولہ کا استاد تھا اسے جھکا کر گوارا ہوتا متنبی سے الجھ پڑا اور برا بھلا کہنا شروع کیا متنبی نے جواباً زور کرتے ہوئے کہا۔ اَشْكُتُ وَيَحْتَ نَالِكُ اَعَجِبِي وَاصْنَاكُ خُوْزِي نَالِكُ وَلِلْعَرَبِيَّةِ - خاموش رہ تیرا برا ہو تو مجھی ہے جس کی اصل خردستان سے ہے تیرا اور ایک عربی کا بھلا کیا مقابلہ۔ ابن خالویہ کو طیش آ گیا اور کہنی کا گچھا نکال کر اس زہر سے متنبی کے منہ پر مارا کہ اس کا تمام چہرہ لہولہا ہوا ہو گیا اور سیف الدولہ یہ سب دیکھتا رہا۔ متنبی کو اس بے اعتنائی سے سخت قلبی صدمہ ہوا اور وہ سیف الدولہ سے مایوس ہو گیا اور معرۃ النعمان جانے کے بہانے سے وہاں سے چلا آیا۔ اس طرح اس کا سہرا اور ختم ہو گیا۔

یہ کہنا مشکل ہے کہ آیا متنبی نے سیف الدولہ کا نام بلند کیا یا سیف الدولہ نے متنبی کا، بہر حال متنبی کی شہرت زمانہ سیف الدولہ کی ملاقات سے پہلے بھی تھی لیکن بہر حال اس کہنے میں حق بجانب ہوں گا کہ متنبی کے قصائد نے سیف الدولہ کو شہرت کی بلندیوں پر پہنچا دیا اور رہتی دیا تک تاریخ عالم پر اس کے نام و کارناموں کو درخشاں و تابندہ و پاییدہ کر دیا۔

حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا قول گواہی یاد آ رہا ہے جو انھوں نے حضرت کعب بن زبیر سے فرمایا تھا۔ وہ قبائیں کیا ہوئیں جو ہرم بن سنان



نے تمہارے دل کو بطور عطیات پہنائی تھیں انھوں نے مجھ اب دیا کہ نہ ان کو
پہنائے کہ اتار چکا۔ فرمایا لیکن تمہارے باپ نے ہم کو جو تباہیں بھرتا تھا نہ
پہنائیں انھیں زمانہ پرانا نہ کر سکا۔

یہ بالکل درست ہے کہ متنبی کی جدائی کے بعد نہ تو سیف الدولہ ہی چکا اور نہ
متنبی کو ہی وہ فروغ حاصل ہوا۔ گو یادوں ایک دوسرے کے لئے پیدا کیے
گئے تھے جب تک یکجا رہے درخشاں و تابندہ رہے اور جب الگ ہوئے تو دونوں
کی چمک دمک غائب ہو گئی۔ سیف الدولہ نے اس عرصہ میں متنبی کو تقریباً ۳۵ ہجری
وینا انعام دیے۔

متنبی حلب سے رفاہ ہو کر گھومتا پھرتا مجادی الاولیٰ ۳۳۵
کافور کے پاس میں کافور الاخشیدی کے پاس مصر پہنچا اور ساٹھ ماہ رسال
کے قریب یعنی ذی الحجہ ۳۵۰ تک وہاں رہا۔ کافور علم و دست اور علم و فضلہ
کا قدر دان تھا۔ اس کا وزیر ابن الفرات ایک زبردست عالم اور ادیب تھا۔ کافور
مسلم بن حمید العلوی کا قول ہے ما ما ایت اکرم من کافور۔ میں نے کافور سے
زیادہ حکیم النفس نہیں دیکھا۔

کافور نے مصر پر ۲۲ سال حکومت کر کے ۳۵۶ھ میں انتقال کیا۔ متنبی
نے سب سے پہلا قصیدہ ۵

کفی بك داع ان تری الموت شافیا
وحسب المنا یا ان لیکن امانیا

پڑھا۔ تیرے لئے یہی بیماری کافی ہے کہ تو موت کو شافی سمجھنے لگے اور موتوں کے
لئے یہ مناسب ہے کہ وہ آرزوئیں سمجھائیں۔
اس نے آخری قصیدہ شوال ۳۶۹ھ میں کہا اور باقی ایک سال دعاہ

کوئی قصیدہ نہ کہا۔ ۵

مغنی کن فی لون البیاض خضاباً فیغنی تمییزاً القرون شباباً
مجھے اس بات کی آرزو تھی کہ بالوں کی سفیدی بمنزلہ خضاب کے
ہو جائے یعنی بسبب سفید ہونے کے رنگ سیاہ بالوں کا چھپ
جائے گا۔

اس دھوکے شاعری میں جدت و ندرت کا چہ چلتا ہے کا فور نے شروع میں
کی بڑی پذیرائی کی اور اس کو یقین دلایا کہ وہ اس کو کسی صوبہ کا گورنر بنا دے
جس کی وجہ سے اس نے بڑھ بڑھ کر اس کی مدد کی مگر جب مطلب برآری نہ
ہوئی تو صاف صاف کہنا پڑا۔ ۵

ذاکنت فی شک من السیف قابلہ فاما تنقیہ و اما تقيده
ما الصادم الہنق الا کفیرہ اذا المر یفامقہ النجاد و غمده

اے کافر! اگر تمہیں کسی تلوار کے بارے میں یہ شک ہو کہ آیا وہ کاٹ
سکتی ہے یا نہیں تو اسے آزما کر دیکھا کرو وہ ناکارہ ہو تو اسے پھینک
دو اور کارآمد ہو تو اسے اپنے بچاؤ کے لئے رکھ لو۔

اگر تلوار اور پرتلہ میان سے جدا نہ ہو یعنی تلوار استعمال نہ کی جائے
تو ہندی کاٹنے والی تلوار اور دوسری تلواروں میں کوئی فرق
نہیں۔

ایک اور شعر میں کہتا ہے :

وما غبتی فی عجبہ استغنیہ و لکنہا فی مفخر استجدہ
میرے لئے سونے چاندی میں رغبت نہیں کہ میں اس کو کماؤں بلکہ
مجھے تو ایسا عہدہ چاہئے جس پر میں فخر کرسکوں۔

ایک اور مقام پر کافور سے کہتا ہے جس سے اس کی امانیت اور صحت
 وفي الناس من يرهى بميسور عيشه وهو كوجه جلاسه ولا يفرح
 ولكن قلبه بين هفتي ماله مدى يتلمى بي في من لا يفرح
 يرى جسمه يكتسى شفوفا ترثه فيختار ان يكسى دهره

لوگوں میں بہت سے ایسے بھی ہیں کہ وہ آسان اور کمتر زندگی پر اکتفا
 خوش ہیں حالانکہ ان کی سواری ان کے دونوں پیر اور ان کی ہلاکت
 ان کی کھال ہے۔

لیکن میرادل جو میرے پہلوؤں کے نیچے ہے کے لئے کوئی ایسی حد
 نہیں جہاں تک مجھ کو پہنچائے یعنی اگر میں دل کے لئے کوئی حد
 مقرر کرتا ہوں تو وہ اس سے بھی آگے بڑھ جانا چاہتا ہے۔
 وہ دل اپنے جسم کو دیکھتا کہ اسے باریک نرم کپڑے پہنائے جلتے
 ہیں جو اس کو آرام دیتے ہیں مگر وہ اس بات کو پسند کرتا ہے
 کہ اس کو سخت زرہیں پہنائیں جو جسم کو تکلیف دیں۔ محنت و
 جفاکشی کی تعریف کر رہا ہے۔

ابا السك هل في الكأس فضل انالہ فانی اذنی حیدر وشریہ
 وهبت علی مقداد کفی ما ماننا ونفسی علی مقداد کفیک تطلیہ
 اذالم تنطلی ضیعة او دلایة فجودک یکسونی وشفنک یسلب

اے ابوالسک (کافور) کیا جام میں کچھ بچا کر میں اسے پیوں کیوں کہ میں
 عرصہ سے گارہا ہوں (تیری تعریف کر رہا ہوں) اور تو جام پر جا
 چڑھا رہا ہے۔ تو نے زمانہ کے دستور کے مطابق مجھ پر بخشش
 کی ہے لیکن میرادل تیرے سخی ہاتھوں کی مقدار پر بخشش و عطا کا

ظاہر ہے۔ جب تک کہ ترجمے کسی علاقے کی گورنری نہ بننے کا اس وقت تکبہ آرام نہ ملے گا۔ تیری بخشش کہیں مجھے پوشش پہناتے گا
 کیسے کہیں تیری بے تو بھی مجھ سے اسے پھین لے گی۔

انہوں نے ان تمام باتوں پر جواب دیا

انت في حال الفقر وسوء الحال وعدم المعين سمت
 نفسك الى النبوة فان اصبحت ولاية رصار لك اتباع
 فمن يطيقك !

تمہاری مفلسی، بدعالی اور بے نوائی کے زمانہ میں تمہارے نفس
 کی پرواز نبوت تک پہنچے اب اگر تمہیں کہیں کی گورنری حاصل
 ہو جائے اور تمہارے کچھ پیروکار ہو جائیں تو تم سے مقابلہ کی
 طاقت کس کو ہو سکتی ہے۔

جب کسی طرح سے مطلب برآری نہ ہو سکی تو ربیع الاول
 کا فور سے جدائی | ۲۵ھ میں سیاسی قید و بند سے گھوڑا می حاصل کر کے
 چھپتا چھپاتا، دشت و صحرا عبور کرتا کوثر جا پہنچا۔ وہاں پہنچ کر اس نے
 خوب جی کھول کر کافور کی ہجو کی۔ یہ حقیقت ہے کہ اس نے کافور کی مدح کے مقابلہ
 میں ہجو نامہ تلخ کہی۔ ابو شجاع فاکک کے مرقیہ میں کہہ رہا ہے کہ

ويعيش حاسداً الحفي الاوكم	نبوت مثل ابى شجاع فانك
واخذت اصداق من يقول وليع	كذب الكذب البقيت
وسلبت اطيب ابيحة متنوع	كذبت اذنت ابيحة مذمومة

ہر جماع فاکہ جیسا عمدہ شخص ہر ماٹے اندر سے نکلتا ہے
 اور زندہ رہے۔ اے نانا تو نے بقیہ مانگ کر لوگوں کو سب
 سے بڑے جھوٹے (کافور) کو باقی رکھا اور سب سے بچ کر رہا
 کو لے لیا۔ تو نے اس شخص کو جس کی ہر ہڈی بڑی ہے چھو لیا
 اور اس شخص کو ہم سے چھین لیا جس کی خوشبو سب سے زیادہ

مِنْ آيَةِ الطُّوقِ يَا أَيُّ مَثَلِكَ الْكُرْمِ ابْنِ الْمُعَلِّمِ يَا كَا فُورُ وَ الْمُعَلِّمِ
 سادات كل اناس من نفوسهم وسادة السنين الاعبد التعميم
 تیرے جیسے غلام کے پاس کوم اور شرف کس ماٹے سے آتے ہیں تیرے
 آلات حجامت اور قلعہ کبھی کہاں گئی۔ تمام لوگوں کے سردار انہیں میں
 سے ہوتے ہیں مگر مسلمانوں کے سردار ذلیل و خوار غلام ہوتے
 ہیں۔

وہ ۳۵۱ھ میں کوفہ پہنچا پھر بغداد گیا اور ایک سال رہ کر کوفہ واپس آ گیا پہلا
 آتے ہی سیف الدولہ کا لڑکا تھانف لے کر پہنچا اور اسے طلب آنے کی دعوت
 دی۔ تھانی نے اظہار تشکر میں ایک مدحیہ قصیدہ روانہ کر دیا۔

ليس الاثني يا علي هام سيفه دون عروضة مسلول
 نفض البعد عنك قوب العطايا مرتقى محض وجسمي هزيل
 ان تبوات غير دنياي داما وانا في نيل فانت المنيل
 اے علی! سیف الدولہ تیرے علاوہ کوئی ایسا بادشاہ نہیں جس کی تلوار
 ہی اس کی آبرو کی محافظ ہو۔

تجھ سے وعدی نے عطایا کو بے مزہ کر دیا۔ ان عطایا کی وجہ سے میری
 چراگاہ سرسبز ہے لیکن تیری بددائی کی وجہ سے میرا جسم لافرو ہے۔

انہیں اس دنیا کے علاوہ کہیں جا کر رہوں اور وہاں میرے پاس بخشش آئے تو میں بھی گھوں گا کہ دینے والا تو ہے۔

۳۵۲ھ میں خود سیف الدولہ نے اسے خط لکھا کہ وہ اس کے پاس چلا آئے

لیکن پھر اس نے حجاب میں ایک قصیدہ لکھ کر بھیج دیا جس سے پتہ چلتا ہے کہ وہ سیف الدولہ کے دربار میں جانے سے کیوں پہلو تہی کر رہا تھا۔

فہمت الکتاب ابن الکتبہ فسمعاً لایمیر العرب

وما عاقب فی خوف الوشاة وان الوشایات طرق الکتبہ

میں اس خط کے مضمون کو جو تمام خطوط میں بہتر ہے سمجھ گیا۔ میرا سر تسلیم امیر عرب کے حکم کے آگے خم ہے۔

مجھ کو اس کی تعمیل ارشاد سے سوا چغل خودوں کے خوف کے کسی چیز نے نہیں روکا۔ بیشک چغلیاں بھوٹ کی راہیں پیدا کرتی ہیں۔

وہ شام و مصر اور بغداد وغیر میں رہ چکا تھا اور وہاں کے

ابن العمید کے پاس | لیل و نہار جمیل چکا تھا چنانچہ وہ مشرق اسلامی ممالک

کی سمت جانا چاہتا تھا۔ چنانچہ اس نے ابن العمید سے جو رکن الدولہ کا وزیر تھا چاہا کہ وہ رابطہ بڑھائے تاکہ اس کے ذریعہ وہ رکن الدولہ تک رسائی حاصل کرے یا اس کے بیٹے ہند الدولہ کے پاس پہنچ جائے۔ چنانچہ وہ ارجان ابن العمید کے پاس چلا گیا۔

مصر ۳۵۲ھ میں وہ ابن العمید کے پاس جا پہنچا جہاں اس کا بڑا پر تپاک

خیر مقدم ہوا۔ ابن العمید خود ایک بڑا عظیم انشا پر دان اور علم دوست تھا جس کو

ثعالبی نے لکھا ہے : **بہادت الکتابۃ باب الحمید و اختتمت باب العمد**
 کتابت کا آغاز ابن الحمید سے اور اختتام ابن العمد سے ہوا۔ چنانچہ صاحب
 الصبح المنبئی لکھتے ہیں کہ صفر ۳۵۲ھ میں وہ ابن الحمید کے پاس آجماں پہنچا
 اور موقعہ غنیمت جان کر پہلا قصیدہ پڑھا :

بادِ ہواک صبارت اولم تصبوا

ویکاک ان لم یجرو معک اوجوا

تیری محبت ظاہر ہو کر ہی رہے گی چاہے تو صبر کرے یا نہ کرے اور
 تیری گریہ و زاری چھپی نہیں رہ سکتی چاہے تیرے ہاتھو بہیں
 یا نہ بہیں۔

عقد الدولہ کے پاس | وہ اپنے ساتھیوں اور نوکروں چاکروں کے ہمراہ
 دو ماہ ابن الحمید کے پاس رہا پھر عقد الدولہ کے
 پاس جا پہنچا۔ رخصت ہوتے ہوئے ابن الحمید کی شان میں تیسرا قصیدہ
 کہا :

نسیت وما النسی عتاباً علی الصمد

ولا خضراً نادت بہ حموة الخلد

میں سب کچھ بھول گیا مگر محبوبہ کے اس عتاب کو نہ بھول سکوں
 گاجو باوجود روگردانی کے اس نے مجھ پر کیا تھا نہ میں اس کی
 شرم و حیا کو بھول سکا جس سے اس کے رخساروں کی سرخی
 زیادہ ہو گئی۔

وہ عہد الدولہ کے پاس ۳۵۳ھ میں شیراز پہنچا اور تین ماہ ٹھہرا۔ اس قلیل عرصہ میں اس نے چھ قصائد اور چند قطعات اس کی مدح میں پیش کئے۔ ایک عہد الدولہ کی پھوپھی کا رشتہ اور باقی مدحیہ قصائد۔

اس نے پہلا قصیدہ جب پڑھا تو عہد الدولہ نے عود و عنبر و مشک، ریشمی چادریں، مشک، گھوڑا، تقریباً ۵۰۰ دینار کی مالیت کا ایک عامہ اور ایک ہندی قیمتی تمباکو جس کا پرتلہ اور دستہ سونے سے مرصع تھے صلہ میں عطا کیں۔

اور جدیل من قولتی واہا لمن ذات والبدیل ذکواہا

اس محبوبہ کی جدائی کے سبب جو دور ہو گئی ہے اب بجائے تپہ خوش کے بوقت حصول دیدار آہ کہتا ہے اور ہجر کی وجہ سے اس کا بدل اس کا ذکر ہے جو ہمیشہ و روز بان ہے

اُس نے ایران کی شعب بوان کی بھی جو جنت نشان سمجھی جاتی خوب تعریف

کی ہے :

مغانی الشیب طیبانی الغانی بمنزلة الريح من الزمن

شعب بوان خوبی و دلکشی میں بہ اعتبار دوسرے منازل کے ایسے ہیں

جیسے موسم ریح (بہار) دل فریبی میں دوسرے زمانوں پر فضیلت

رکھتا ہے۔

عہد الدولہ کے دربار میں آکر مستنہ کی شاعری میں عیش و نشاط کی لہر آگئی تھی

یہاں بھی وہ نہرک سکا اور اوائلی شعبان ۳۵۴ھ میں عراق کے لئے روانہ ہوا۔

عہد الدولہ نے شیراز سے جانے سے نہ اس کو روکا اور نہ اس کی حفاظت کا

کوئی معقول انتظام کیا۔ چنانچہ وہ تین ماہ کے بعد واپسی کا وعدہ کر کے ۸ رمضان

۳۵۴ھ کو عراق لوٹ آیا۔

موت | ۱۷ رمضان کو واسط پہنچ کر اپنے دوست ابو نصر محمد بن علی کے پاس
 دیر العاقول کے نزدیک پہنچا تو بدویوں کی ایک جماعت نے فاتک بن ابی الجہل کی
 سرکردگی میں اس پر حملہ کر دیا اور اس کا سارا مال و متاع لوٹ لیا۔ متنبی اس سے
 قبل فاتک کے سہانے منصب کی بہت بیہودہ اور متک آمیز ہجو کر چکا تھا جس کو
 وہ اپنے سینہ میں دبائے ہوئے تھا موقع ملنے ہی متنبی پر حملہ کر دیا۔ اس کے
 ہمراہ ۶۰ آدمی تھے اور سب مسلح، متنبی کے ہمراہ کل ۶ عدد۔ یہ لوگ بڑی بے جگری
 سے لڑے بالآخر معہ متنبی ایک ایک کر کے مارے گئے۔ یہ واقعہ ۲۸ رمضان ۳۵۲ھ
 کا ہے۔ ایک روایت ہے کہ متنبی نے دشمن کی کثیر تعداد دیکھ کر ماہ فرار اختیار کرنی
 چاہی جس پر اس کے غلام نے کہا کیا آپ نے یہ شعر نہیں کہا۔

الخييل والليل والبيداء تعرفني

والسيف والرمح والقرطاس والقلم

مجھے گھوڑے، راتیں، سورا، تلوار، نیزے اور کاغذ قلم خوب
 جانتے ہیں۔

متنبی یہ سن کر پشیمان اور اس بے جگری سے لڑا کہ بالآخر موت سے ہم کنار ہوا،
 اور اس طرح اس عظیم شاعر نے عمر کی ۵۱ بہاریں دیکھ کر دنیا سے منہ
 موڑ لیا۔